

Страны ШОС усилят сотрудничество по развитию телемедицины



Одной из важных инициатив, выдвинутых Президентом Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёевым в ходе своего выступления на виртуальном саммите Совета глав-государств ШОС, стала разработка Концепции сотрудничества между государствами-членами организации в сфере телемедицины.

Актуальность данного предложения обусловлена растущей необходимостью наращивания потенциала национальных систем здравоохранения государств ШОС в условиях пандемии и адаптации её к «посткоронакризисному» периоду посредством ускорения процесса внедрения дистанционных технологий.

Именно пандемия коронавируса и последовавшие за ней ограничения на свободное перемещение и личное общение привели к росту спроса на онлайн-консультации врачей. Прежде подобная форма преимущественно развивалась в мировых странах, как эффективный способ взаимодействия между врачами.

Однако в сложившейся в мире неблагоприятной эпидемиологической ситуации как никогда актуализируется необходимость эффективного и частого использования телемедицины для работы не только в режиме «врач-врач», но и «врач-пациент».

Дополнительным фактором, придавшим мощный толчок развитию телемедицины и увеличению спроса на дистанционные медицинские услуги, стала чрезмерная перегруженность системы здравоохранения в связи с интенсивным ростом числа больных.

В частности, во время пика эпидемии в Китае число пользователей телемедицинских сервисов увеличилось на 30% по сравнению с 2019 годом. Несмотря на успешное сдерживание эпидемии в Китае, на данный момент приложение Ping An Good Doctor, лидер телемедицины в стране, имеет более 300 миллионов зарегистрированных пользователей и проводит около 730 тысяч консультаций в день.

В то же время в США, по прогнозу Forrester Research, к концу года число визитов врачей в режиме онлайн достигнет более 1 миллиардов. Это в 28 раз больше, чем ожидалось до вспышки.

Как сообщается в исследовании Mercom Capital Group, рыночная стоимость американской телемедицинской компании Teladoc во время пандемии выросла в 2 раза, а число консультаций увеличилось до 20 тысяч в день.

Что касается Европы, число новых зарегистрированных пользователей в шведском онлайн сервисе Kгу выросло более чем на 200%, а в Великобритании Push Doctor сообщил, что количество обращений в неделю демонстрировало рост на 70%.

В результате, развитие телемедицины получает новый импульс. В настоящее время данный вид медицинских услуг становится не просто сервисом онлайн-консультаций, а полноценной экосистемой, которая включает в себя все: от интеграции с лабораторией до мониторинга здоровья человека с помощью переносных гаджетов.

С учётом этого, эксперты предсказывают, что мировая посещаемость онлайн сервисов может

вырасти в 5,5 раза с 36 миллионов визитов на начало 2020 года до 200 миллионов визитов к началу 2021 года. А согласно новым прогнозам Global Market Insights, глобальный рынок телемедицины к 2026 году вырастет с 45 миллиардов до 175 миллиардов долларов.

Все эти факторы в совокупности делают развитие телемедицины важным сегментом в деле всестороннего наращивания возможностей национальной системы здравоохранения и для Узбекистана.

Осознавая это, руководство нашей страны берёт курс на расширение взаимодействия в области здравоохранения с традиционными партнёрами с целью конвертирования накопленного потенциала сотрудничества в совместную борьбу с глобальным эпидемиологическим кризисом.

В этом контексте следует отметить, что сфера здравоохранения странами ШОС и без того рассматривается в качестве одного из перспективных направлений взаимодействия.

С 2010 года в структуре организации функционирует Совещание министров здравоохранения. В результате кооперации усилий в данном направлении в 2011 году принято Соглашение между правительствами государств-членов ШОС о сотрудничестве в сфере здравоохранения.

Одним из приоритетных направлений Соглашения является информатизация здравоохранения и развитие телемедицины – как одного из наиболее быстро развивающихся сегментов (ежегодно примерно 20%). Уже в 2019 году на саммите Совета Глав государств ШОС в Бишкеке лидерами наших стран выражена твердая готовность к наращиванию возможностей в области телемедицины и содействия сотрудничеству между медицинскими учреждениями стран ШОС.

Однако, несмотря на имеющийся потенциал организации, на долю которой приходится около 20% мирового ВВП и порядка 40% населения планеты, нынешнее сотрудничество в сфере здравоохранения и телемедицины реализуется в основном путём проведения совещательных мероприятий.

О наличии огромного резерва неиспользованных возможностей углубления сотрудничества в отмеченной сфере также свидетельствуют лидирующие положения в мире государств-членов организации в различных областях здравоохранения.

К примеру, Индия благодаря своим производственным возможностям в фармацевтической области пользуется статусом «аптекой мира». Около 50% всех фармацевтических препаратов в мире производится индийскими компаниями.

Китай также считается одним из главных поставщиков лекарственных препаратов на мировом рынке, а российская наука имеет высокие достижения в области исследования проблем вирусологии и микробиологии.

К тому же все эти три страны сегодня занимают передовые позиции в глобальных усилиях по разработке эффективной вакцины против болезни коронавируса. Подобная ситуация делает их естественными партнёрами Узбекистана в деле сдерживания эпидемии.

С учетом этого, выдвинутое главой нашей страны предложение по разработке Концепции сотрудничества в сфере телемедицины является чрезвычайно востребованной и своевременной инициативой. Принятие этой Концепции создаст прочную основу для скоординированного практического взаимодействия между лечебными учреждениями и медицинскими научными центрами государств-членов организации и внесет весомый вклад в дело формирования надежного механизма коллективного реагирования на чрезвычайные ситуации в области здравоохранения на пространстве ШОС.

Кроме того, выстраивание многостороннего сотрудничества на основе единого концептуального документа позволит создать эффективные механизмы функционирования совместимых национальных телемедицинских систем государств-участников ШОС с последующим обеспечением их взаимодействия для общедоступного и качественного оказания медицинской помощи населению на территориях государств объединения.

В результате появятся широкие возможности для: 1) ускоренного обмена опытом и внедрения в

здравоохранение современных медицинских методик; 2) обеспечения эффективной системы подготовки и переподготовки медицинских кадров; 3) развития связанных с областью телемедицины научных и промышленных сфер; 4) реализации различных специальных программ оказания телемедицинских услуг; 5) повышения доступности медицинской помощи для людей, находящихся вдалеке от современных клиник и больниц; 6) выработки единых подходов по диагностике и лечению различных болезней на пространстве ШОС.

Подобное развитие сотрудничества также окажет весьма положительное влияние на процесс интеграции потенциала современной медицины с китайскими традиционными методами лечения различных болезней.

Исходя из этого, несомненно, что предложение Узбекистана призвано наполнить взаимовыгодное сотрудничество между государствами-членами ШОС в области здравоохранения новым конкретным содержанием, что отвечает долгосрочным интересам всех участников объединения.

***Заместитель директора ИСМИ
при Президенте Республики Узбекистан
Санжар Валиев***